



■反传销防范

大学生也会 被“洗脑”

传销组织的“画皮” 如何识破

我们写这个稿子的最根本的目的，就是要在你落入“7天洗脑”之前，就识别哪些是传销组织。那么，眼下的传销组织一般都会披着怎样的“画皮”呢？

跟风热门概念 为吸引更多人参与，传统传销组织通常会用某种产品项目作为经营外壳，而眼下流行的网络传销组织者却将这一手法做了进一步改良，所谓的项目往往会模仿一些最为流行的商业概念或高科技项目，例如“电子商务”、“私募基金”、“股权投资”等，来迷惑大众。

包装跨国公司 网络传销的组织者一般都以不同名称的外国公司作为自己的门面，在宣传之时，他们也往往会借助花哨的宣传视频和讲座演讲把这些外国公司鼓吹得神乎其神，将一个实力雄厚的公司形象展现在投资者面前。

伪造或购买媒体报道 传销组织的自我吹嘘，自然无法完全让大众投资者信服。要扩大自己的可信度，一定要借助拥有社会公信力的正规媒体。比如他们会聘请一些外地的财经报纸和省级电视台等媒体报道自己的一些合作活动，以此来制造公司正规合法的假象，让投资者信以为真。

塑造明星学员 传销“马甲”虽多，但要辨别它的真面目，其实也并不是那么难，民警说只要看清四点：

第一，有没有入门费。非法传销组织会通过缴纳入门费或以认购商品等变相缴纳入门费的方式，取得加入、介绍或发展他人的资格，并从中获得回报。

第二，是否需要发展下线。非法传销人员需要发展他人成为自己的下线，参加人员所获得的收益，并非来源于销售产品或服务所得的合理利润，而是他人加入时所交纳的费用。

第三，是否需要发展他人成为自己的下线，形成层级网络。

第四，是否有真实可信的产品或服务。非法传销组织所销售的产品，常是来源不明，也无公正，无正规第三者鉴定或保证书，品质难保证。

万一进入“狼窝”怎么办？

如果非常不幸，你没有识破传销组织的“画皮”，掉入陷阱，即将经受“7天洗脑术”，那该怎么办？

民警说，首先你要保持冷静，切勿急躁失去理智，闹着要离开，若是把对方惹急了，吃亏的肯定是你。

其次上课时，就别听他们讲课，他讲他的，你想你的。但别闹课堂，因为他们人多。

再者，每天都有去上课的机会，在路上会有人押送你，在路上时，你要留意，周围的环境，以及过往人群，有机会就溜，看着警车或警务人员是机会，把他们拦下来，看到医院、律师事务所、银行就往里跑。

还有，在传销窝里时，也要按时吃饭，按时睡觉，别饿坏自己，保存实力。才有出逃的希望。同时，逃出来后，一定要及时报警，挽救更多的人。



漫画 任山威

7天时间，如何让人从反感到痴迷？

很多人或许会说：传销有什么了不起，你不要去相信它就好了嘛。李辉以及和他一样接受过高等教育的大学生们“痴迷”传销的例子却证明了一个道理：说NO，并不容易。

在李辉被困的7天里，他的“同事”究竟说了什么，做了什么，让他的态度发生180°的转变？通过网上广为流传的“7天洗脑术”，我们多少对这种转变的发生有所了解。

第一天

消除 恐惧感

当一个人被骗到传销组织后，一般会给出的反应要么是恐惧，要么是沉默，要么是愤怒。这个时候，无论对方说什么，你都是听不进去的。

而这时，其他人就会刻意给你营造一种欢乐的气氛，比如拉着你一起做游戏，或者给你讲笑话等，还会给予你无微不至的照顾，端茶倒水，让你感受到他们并没有要害你的意思。

而这时，他们是绝对不会提掏钱加入传销组织之类的话。

第二天

找平衡

当你一觉醒来，发现自己还完好无损地活着，随身带着的钱财也一分没少，心里多少会松口气，警惕性也会有所松懈。

而此时，周围的人还是会继续给你讲笑话，做游戏。此时占据你心里的，不再是恐惧，而是愤怒和委屈。

这时，一定会有个“苦大仇深者”出现，义愤填膺地跟你讲述他的被骗经历，总之一定比你惨，比你委屈，比你愤怒。相比之下，你会觉得事情并没有自己当初想得那么糟糕。

这时，你去听传销课，抵触情绪会减弱很多，在某些时刻甚至会觉得台上的人讲得不错。

第三天

解释是否 触犯法律

想要你接受传销，那么就要消除你心中对传销的诸多负面印象，首先就从传销是否违法开始。

他们会告诉你，对于传销，国家没有立法，不合法，但也不违法；他们还会举身边的例子给你听，在组织中，有很多是父亲叫儿子来，女儿叫母亲来，难道他们会害自己最亲的人？他们甚至指着你身边的某个人说，这人是律师，难道他也不懂法吗？

好吧，无论是法理还是情理，听着都有那么点道理。对于不犯法的事，很多人的戒备心就不会那么强烈了。

第四天

解释为啥 不明说

到了这时，你就会说“既然不犯法，那干嘛不明白说，非要采取这种拐骗的方式呢？”

“这么复杂的事情，再加上一直以来大家都是‘谈传销色变’，给人印象不好，直说说不清楚，只有来听课了才能真正了解。”

听了这些解释，你心里肯定又松了一口气，也没错嘛，眼见为实。

第五天

善意的 谎言

被人骗，任何人心里都不会开心的，所以要打消你内心“被人骗来”的想法。

“你来了5天了，钱一分没少，而且管吃管住，你也没啥损失，你能说这是骗吗？”这语气听起来，你还应该千恩万谢他们的“款待”。

“你说亲友骗你来这里，无非是给你创造个机会，到底有没有骗你，你试一试就知道。”

到了现在，你都有些觉得亲友好像是给你找到了一条财路，不识货的反而不是你。

第六天

这个行业 大有 “钱”途

你心里七七八八的疑惑已经解释得差不多了，那么接下来就是给你描绘“钱”途的时候了。当然了，牛皮一定是不会乱吹的，吹破了，前面那么多心思也就白花了。

“你现在这个级别是肯定拿不到那么多钱的，但是只要你能努力，一个级别一个级别升上去，总有一天会实现。”

“月入十几万，看着多，但你要自己开公司，月入百万都有可能，所以这个收入不算高，只是你以前没有达到这个境界。”

这一天，你听完课，瞬间觉得自己一只脚已经迈入了“高富帅”的行列。

第七天

没有让你 去骗钱

人是一种有道德感的动物。虽然你已经在内心深处认同这种做法，但让你主动去拉人入伙，多少还是有些心理障碍的。

“你亲友叫你来的时候，有没有叫你带钱过来？”一句话就把你给问懵了吧。

“经济社会，不就是互相赚钱吗？这是社会常态。”你是不是要鼓掌认同了？

事已至此，你所有的疑惑都被打消，那还不赶紧奔着“钱”途去了？

李辉（化名）今年5月刚从江西九江学院土木工程专业毕业，雄心勃勃想要闯一番事业。他在网上看到了一家名为“天津天狮生物有限公司”的企业正在招聘，对方许诺的美好发展前景更是让他热血沸腾，卷起铺盖就来到宁波余姚，打算大干一场。

一到公司，李辉就觉得事情有点不对：热情的“同事”不仅早已经帮他安排好了住处，和七八个来自全国各地的男男女女住在一间出租屋里，而且手机也被“同事”“借走”，切断了他和外界的联系。

整整7天，无论白天还是晚上，“同事”一直跟李辉灌输“营销革命”、“资本运作”、“财富神话”。他说，就跟《大话西游》里唐僧一样喋喋不休，自己根本没有静下心来想一想的机会。

在就是在这7天里，李辉成功被“洗脑”，完成了从抵触反抗到主动追求“财富梦”的转变，一头扎进“年薪百万”的美梦中，每天忙着拉亲朋好友入伙。

只可惜，他的“财富梦”只持续了短短2个月，就被打破。7月26日凌晨，余姚警方经过侦查，调集400余名警力，一举摧毁了假借“天津天狮生物有限公司”旗号开展非法传销活动的组织，抓获组织成员320余名，取缔传销窝点28个。

李辉并不是唯一一个被“洗脑”的大学生。民警在调查中发现，像李辉这样的大学生在这个传销组织中并不少见，有的甚至毕业于武汉大学等全国重点高校。